"榜一大哥"打赏数据被泄露

网络公司爬取直播信息贩卖牟利

□法治报记者 陈颖婷

网络直播经济下, 网红直播 间、顶流主播创造千万流量的背 后,是营销团队不断复盘分析客户 需求、动态调整直播策略,由此形 成的直播数据是一种无形财富。不 法分子通过技术手段非法获取知名 主播直播数据并售卖牟利,不仅破 坏正常直播秩序, 也会造成数据泄 露方不可估量的间接经济损失。

日前,上海警方根据企业反映 情况、结合网络巡查,发现一互联 网站售卖知名直播平台主播数据, 据此循线深入侦查,成功侦破一起 非法获取计算机信息系统数据并公 开售卖获利的案件, 抓获夏某、张 某等24名犯罪嫌疑人。

网站售卖直播数据

今年7月下旬,本市某知名直 播平台企业向上海市公安局闵行分 局反映, 平台近期先后接到十余名 主播和用户投诉, 称自己的打赏记 录等直播数据遭泄露并在网络公开 售卖。其中,某知名艺人在直播间 带货的所有数据和铁粉的打赏、刷 单记录等都被泄露, 造成直播间多

项数据直线下降, 该艺人工作室由 此怀疑有人非法获取相关数据后复 制了带货模式,间接造成其直播间 流量转移。

该企业相关负责人介绍,每个 直播间、每个主播都有自己独特的 直播模式,相关直播数据是重要的 商业信息,他人如果获得就可以借 此快速复制类似的直播模式,并通 过人为干预进行引流, 间接造成被 侵害直播间经济损失。该艺人工作 室就发现,直播间多位"榜一大 哥"在数据泄露后就被竞争对手引 流过去,很多竞品也开始打价格

据此,闵行警方经过网络巡 查,很快发现一家网站在网络公开 售卖多个直播平台的直播数据,包 括主播信息、用户收入明细、打赏 记录等。该网站声称与某知名直播 平台是合作关系,但经警方与该直 播平台沟通,发现所谓合作关系子 虚乌有, 闵行警方随即成立专案组 开展案件侦查。

锁定盗窃数据贩卖团伙

经过对该网站数据的溯源分 析,专案组迅速锁定了向该网站提

供数据的一家信息技术有限公司, 该公司涉嫌非法获取计算机信息系 统数据。在充分掌握了该公司主要 成员、组织框架和活动规律后,9 月14日. 闵行警方在辖区一商务 楼内实施集中抓捕行动, 抓获夏 某、张某等 24 名犯罪嫌疑人, 扣 押涉案服务器 200 余台

经查,该团伙利用技术手段非 法爬取多家知名直播平台的销售数 据库文件、视频数据、直播数据、 评论数据等,其中包括了主播收入 明细、用户身份信息、直播打赏明 细等大量非公开数据,并以两种模 式对外公开售卖:一是每月360元 的主播数据查询,包含主播 30 天 内的收入数据、直播间大哥榜单、 大哥消费数据等;二是每月240元 的"榜一大哥"打赏数据查询,包 含"榜一"近1年打赏的直播间、 打赏金额等。此外,该团伙还根据 买家需求,对主播收入、用户消费 数据进行量化分析,提供直播开播 数据全量监控、研究竞品营销方式 等私人定制服务。

目前, 夏某、张某等 24 名犯 罪嫌疑人因涉嫌非法获取计算机信 息系统数据罪被闵行警方依法取保 候审,案件正在进一步侦办中。

女子为供奉"大师"抵押房产

谁知"大师"竟是女室友

□记者 胡蝶飞

本报讯 女子感觉自己运气欠 佳,在同居女室友的介绍下认识了 "大师",不仅抵押房产每月 上供万元,还在大师处购买了能改 变运气的"器物",直到被家人劝 诫才幡然醒悟, 最终发现所谓"大 师"竟就是同居女室友。近日,青 浦警方经缜密侦查抓获一名诈骗嫌

10月31日,市民黄女士来到 青浦公安分局徐乐路派出所报案, 称自己遭到了诈骗。黄女士告诉民 警,2020年其在同居女室友的介 绍下认识了"王总",并声称"王 总"是一个"大师",可以帮助她 解除霉运,只需要每月1万元的供 奉就能保证她的生活如愿。一番交 流下, 让本就比较着迷这方面的黄 女士相信了这名"大师"。 "大师"又告诉黄女士她最近可能 有霉运缠身,一直持续下去的话对 其非常不利, 但是购买他这里的特 殊"器物"就能平安。黄女士为了 能够顺利转运, 甚至将自己名下的 房产抵押了出去,来购买能够转运的"器物"。直到黄女士的家属发 现了不对劲,在家属的劝说下黄女 士才幡然醒悟意识到了自己被骗,

民警接报后立即开展深入调查

研判,分析发现黄女士的同住室友 吕某有重大作案嫌疑。后在黄女士 的暂住地将吕某传唤至派出所协助 调查。面对民警的询问和政策的宣 讲, 吕某意识到自己的骗局已经瞒 不下去了,只得坦白了一切。

经查,犯罪嫌疑人吕某和黄女 士是 2012 年在网上认识成为了好 友,后于2020年7月搬到了一起 居住, 当时说好平摊生活费用。但 是黄女士并未守约支付生活开支, 还曾向其借钱并不归还,这让吕某 很是生气。因为黄女士经常会抱怨 自己运气不佳, 吕某便心生一计, 想通过扮演能够转运的"大师"来 骗取黄女士的钱并为自己出气。

吕某先是注册了微信小号"王 总",然后将黄女士拉进三人群里, 通过扮演"王总"将其塑造成大师 的形象,以做法算命为由,哄骗其 每月缴纳月供费。每当黄女士没有 按时缴纳月供就会虚构聊天截图, 对黄女士进行施压, 迫使其按时缴 纳月供。到了2021年吕某更是变 本加厉, 以各种灾祸为由让她以高 价购买原本仅花几十元从网上买来 的"器物"。截至被拆穿, 吕某共 诈骗黄女士 260 余万元。

目前,犯罪嫌疑人吕某因涉嫌 诈骗罪已被青浦警方依法采取刑事 强制措施,案件正在进一步侦办

盗用管理权限篡改用户信息

上海警方侦破一起盗取直播平台奖励金案

□法治报记者 陈颖婷

为了吸引更多用户、稳定扩大 流量,不少直播平台尤其是新平台 都会推出"邀请奖励"机制,以此 鼓励用户推荐新人加入, 而不法分 子就盯上了这个机制, 利用平台网 络安全漏洞薅起了"羊毛"

日前,上海警方经缜密侦查, 成功侦破一起非法获取直播平台超 级管理权限、盗取"邀请奖励"机 制返现奖励金的案件, 抓获范某等 3 名犯罪嫌疑人。

返现奖励金被盗取

今年7月,上海市公安局闵行 分局接辖区一直播平台企业报案, 称企业为鼓励用户推荐新人而设置 的返现奖励金疑似被人冒领,直接 经济损失达 15 万元。

企业相关负责人表示,企业在 直播平台推出了奖励用户推荐新人 的机制,即鼓励平台现有用户邀请 好友安装软件并注册, 当被邀请人 在平台进行充值后,其中的 10%将

返现奖励给邀请人。然而,企业近 期自查时发现, 部分个人用户在系 统中被标定为被邀请人,由此产生 的奖励金被他人领走, 而事实上, 这些用户均为自发注册,并非被邀 请。据初步梳理核查,此类用户有 近200名。

循线追踪锁定犯罪团伙

接报后, 闵行分局立即成立专 案组开展案件侦查。经梳理,警方 在该直播平台系统内发现了9个用 户,在并未发生激请行为的情况 下,成为了其他 196 位用户的"邀 请人",累积领取奖励金达800余 次, 其中最多的用户在45天内领 取 235 次。民警联系走访了部分 "被邀请人",均表示没有收到过任 何人员的邀请。

据此,警方循线持续深挖, 现犯罪嫌疑人是使用该直播平台后 台管理系统的超级管理员权限对系 统内部的用户信息进行了更改,并 很快锁定了一个由范某、刘某、詹 某3人组成的犯罪团伙。

三名前员工落网

8月22日, 闵行警方组织警 力赶赴福建,在当地警方协助下, 成功将3名犯罪嫌疑人抓获归案。

经查, 3 名犯罪嫌疑人均为该 企业前员工,其中犯罪嫌疑人范某 在就职期间获得过后台管理系统的 最高权限,并利用企业管理漏洞, 偷偷增设了数个同样享有最高权限 的系统账号。离职后, 范某与同为 该企业前员工的刘某、詹某相互勾 结,利用这些账号进入直播平台后 台管理系统,通过篡改用户信息从 而获得奖励金。

犯罪嫌疑人刘某负责在系统中 寻找未"被邀请"的注册用户,并 将名单提供给范某进行篡改,犯罪 嫌疑人詹某则负责将奖励金取现。

目前,犯罪嫌疑人范某某因涉 嫌盗窃罪已被闵行警方依法逮捕, 犯罪嫌疑人刘某和詹某被依法取保 候审。相关企业已按照警方整改要 求,对管理系统采取分级权限管 理, 定期巡查网络漏洞。

ALTOIDS

ALTOIDS

缓刑考验期内多次无证驾驶

检察机关:建议撤销缓刑、收监执行原判刑罚

□记者 陈友敏

本报讯 2021年9月16日. 邵某某因犯交通肇事罪被判处有期 徒刑1年3个月,缓刑1年3个 月。判决生效后, 邵某某被依法吊 销机动车驾驶证,并在嘉定区马陆 司法所接受社区矫正。然而, 邵某 某在缓刑考验期内不知悔改,多次 无证驾驶。日前,经嘉定区人民检 察院建议,区司法局向人民法院提 出撤销缓刑收监执行的建议。

今年9月,还在缓刑考验期内 的邵某某因未经批准擅自离沪被区 司法局予以训诫, 且其本次系自行 驾车离沪,属于无证驾驶,因此被 公安机关处以行政拘留 15 日的处

嘉定检察院依法履行社区矫正 检察监督职责,对社区矫正对象邵 某某训诫事项进行日常监督时,注 意到该名对象系经商人员,经常需 外出联系业务, 用车需求较大, 且 此次邵某某无证驾驶跨省外出,足 以表明其藐视法律,不知悔改的心 理。基于丰富的工作经验和生活经 验,检察官判断邵某某此次无证驾 驶机动车应该并非偶发行为, 其在 本市内极有可能有过多次无证驾驶

检察官随即展开调查, 赴交警 支队、属地派出所调取了邵某某名 下车辆的违章记录、车辆行使轨 迹, 仔细查看了道路监控。果不其 然,近3个月的时间内,邵某某多 次无证驾驶机动车, 目在行车的讨 程中故意使用前遮阳板遮挡脸部, 试图逃避监管, 但这一切都逃不过 检察官的"法眼",检察官还是发 现了其无证驾驶的铁证。

嘉定检察院在综合考量了邵某 某无证驾驶的次数、主观恶性、社 会潜在危害性等因素后, 认定其行 为违反监管规定,情节严重。根据 《中华人民共和国社区矫正实施力 法》第四十六条第一款第五项的规 定:"社区矫正对象在缓刑考验期 内,有下列情形之一的,由执行地同 级社区矫正机构提出撤销缓刑建 议(石)其他违反有关法律、行政法 规和监督管理规定,情节严重的情 "嘉定检察院遂向嘉定区司法 局制发监督文书,建议其向人民法 院提出撤销缓刑收监执行的建议。

嘉定区司法局收到后及时向人 民法院制发了《撤销缓刑建议书》, 建议撤销对罪犯邵某某的缓刑。10 月31日,人民法院作出对邵某某 撤销缓刑,收监执行原判刑罚的刑 事裁定。同日, 邵某某被收监执

上海市奉贤区人力资源和社会保障局 公 告

奉贤人社受(2022)字第3109号 秦汝(上海)货运代理有限公司:

黄细忠向我局提出工伤认定 申请一案 (案号:奉贤人社受 (2022) 字第3109号), 我局已依 法予以受理。因无法通过直接送 伤认定申请受理决定书, 依照相 关法律法规,现向你单位公告送 达。自公告发布之日起,经过三 十日, 即视为送达。

特此公告。

二〇二二年十一月二十五日

上海邮局海关在进境邮件中查获20只蝎子 □记者 陈友敏

本报讯 近日,上海邮局海关 在对进境邮件进行 X 光机检查时, 在1个美国进境的邮件中查获"异 蝎子 20 只。该邮件申报品名 宠" 为"点心",经开箱查验,箱内有 20 余盒包装完好的某品牌糖果, 部分糖果食内夹藏了蝎子若干,这 些蝎子用纸巾包裹, 体长 2-10cm 不等, 因经过长途运输, 部分蝎子 已死亡。经鉴定,此次截获的蝎子 为梅萨鬃尾蝎,海关关员已依法对

通讯员

上述邮件做销毁处理。